

# 爱如春雨

润 新芽



绍兴市委副书记尹永杰视察残疾人康复训练中心

## ——走进绍兴市残疾人康复训练中心



多感官治疗训练



脑功能治疗

微风在吹，细雨在洒。烟雨里的绍兴市残疾人康复训练中心，无声地展开了其宽阔的胸怀：占地13亩、建筑面积3700平方米的康复训练中心接纳了200多名的残障儿童；50名特教老师和工作人员守在各自的工位上，从事着医疗运动、听力言语、智力行为等等方面教育活动。

康复训练中心的副主任李国庆说，位于绍兴市城南的绍兴市残疾人康复训练中心成立于1998年，主要是为患有听障、智障、孤独症、脑瘫发育迟缓等的儿童提供康复训练及成人听力语言康复、儿童言语矫治和残疾人辅助器具开发供应等服务，是浙江省地市级儿童康复专业机构，也是绍兴市残疾儿童康复技术指导中心。

微雨在空中依旧斜洒。在采访中，我们的内心被这些数字感动着，也被眼前这些幼小的心灵震撼着，更被身边这些忘我的教师鼓励着：这些年来，康复训练中心被定为浙江省人工耳蜗植入康复训练基地，实施国家对听障儿童康复救助项目；2009年又与复旦大学附属儿科医院联合建立儿童康复基地；2011年被纳入基本医疗定点机构，成立越城区彩虹桥幼儿园，填补了绍兴市学前特殊教育机构的空白；2009年至今，已累计训练孤独症儿童123人，其中有5人转入正常，其他就读到特殊教育学校。

李国庆说，这些成绩的取得，除了党和政府、市残联的正确领导和大力支持外，更得益于康复训练中心广大教研员的辛勤工作和无私的奉献精神，是他们把爱化作春

雨，无声地滋润着残障儿童内心枯寂的世界，用爱辅助着他们健康成长。

沈芬娟，一个典型的江南女孩，北京联合大学特殊教育学院毕业。自2002年起，她已在康复训练中心工作了10多个年头。这些年来，她训练过的孩子不计其数，有的已进入学校，步入正常的学生成长生涯，有的转入特殊教育学校，接受特教。说起这些孩子，她的眼里闪动着晶莹的亮光。去年夏天，一个4岁的孩子因患构音疾病来到康复训练中心，她在观察评估的基础上，制定出详细的教育计划。利用暑期班的时间，每天给孩子进行发音训练，并用游戏的形式开展一对一的教育，寓教于乐。一个月后孩子的发音有了明显的提高，这以后，她建议家长隔天来训练中心，进行唇部力量的训练，并要求家长的日常生活中训练孩子的发音。经过训练，今年4月底，这个孩子的构音问题得到解决，口吃现象也没有了。类似的例子举不胜举。2013年一名听障孩子来到训练中心，这孩子虽戴了人工耳蜗，听力得到重建，但她只能听到声音，而对声音所表达的意思却没有反应。沈芬娟在评估的基础上，做出听觉训练计划。在训练中，她用同一种乐器声来唤醒孩子对声音的敏感度，等孩子有了认知后，又转换另一种声音，日复一日，听力敏感度有了大幅提高。在此基础上，沈芬娟又从小孩的特性出发，利用各种动物玩具，进行情景式教育，每天还给家长布置作业，使孩子在家时也能得到专业性的训练。功夫不负有心人，如今，这名患儿已基本痊愈，进入幼儿园接受正常的学前教育。

爱如春雨润新芽。正是有了这样的老师，绍兴市残疾人康复训练中心才办得如火如荼。老师们说，尽管现在收入不高，工作时间又长，有的还是一名聘用制职工，但这么多年以来，对这份工作已有了感情，也爱上了孩子们，是他们给了快乐，给了坚持的力量，给了一直护送他们的愿望和决心。

的孩子进行康复训练。趁课间休息，龚显萍接受了我们的采访。她说，这些孩子很可爱，也很无助，他们对外面的事情视而不见，听而不闻，完全生活在自己的世界里，因此，有人把他们称为“星星的孩子”。这么多年下来，每当看见孩子们，内心总想着多帮助他们，而要做到这个“帮”，就必须要有爱。前几年，有一个4岁的孩子进了她的班级，龚显萍经过观察，发现孩子有语言，但身体完全不能接触，否则，他就会打你、挠你、抓你。对此，在训练中，龚显萍给孩子播放轻松舒缓的音乐，并经常叫他的名字，唤醒孩子沉睡的自我意识，时间一长，孩子慢慢对她有了好感；这时，她就试着去抚摸孩子，打开自闭藩篱；之后，又尝试着去拥抱孩子。待孩子完全接纳她后，她又创设情节，激发孩子的生活、交友、学习等方面的兴趣。如今，这孩子已读了小学，成绩还不错。说起这些，龚显萍脸上露出了幸福的笑容。去年，龚显萍接收了一个2岁的男孩，他不说话、不发音。为了让孩子开口，龚显萍每天拿着他父母的照片，叫他喊“爸爸、妈妈”，半年后的一天，当孩子见到他爸爸时，竟第一次喊出了“爸爸”二字，年轻的父亲听到这一声时，泪流满面，在龚显萍面前长跪不起，连声说“谢谢”。在采访中，龚显萍笑着讲，那半年，自己喊“爸爸”的次数超出了这几十年的总和。

“残疾人是一个特殊困难的群体，我们再苦也不能苦了残疾人”，这是党委政府的一种理念，更是一种责任。

### 我们与你同行

古城绍兴，历史悠久，文化灿烂，这里传承着中华民族扶弱济残的传统美德，这里孕育了绍兴人坚韧不拔的精神。绍兴有28万残疾人，在社会各界爱的滋润中，他们的生活发生了深刻的变化，生存和发展环境得到极大改善。



2015年全市特教学校学生艺术汇演

随班就读每周不少于4课时，送教上门每周不少于2课时。

今年4月3日，市人力社保局、市民政局

和市残联联合举办全市残疾人就业专场招聘会。31家爱心企业参与招聘，提供了近320个岗位，有218名残疾人与现场企业达成就业意向。

另外，上海复旦大学附属儿科医院在市残疾人康复中心建立儿童康复基地，每月派康复专家来绍坐诊；市法律援助中心在残联建立工作站，为残疾人提供法律援助服务。

正是各相关部门的鼎力支持，为残疾人提供普遍服务之上特惠服务，让残疾人能够更好地参与社会生活，残疾人服务体系也因此更完善。

“残疾人是我们的兄弟姐妹，请让我来帮助你”，这是淳朴民众的一种意识，更是一种境界。

浙江置业房产公司、大发布业公司、唐恩文化传媒、绍兴华腾建筑等企业爱心捐资，为市聋哑学校学生提供的免费餐；绍兴狮子会出资举办绍兴盲人曲艺演唱会、残疾人交友相亲公益等活动；被誉为“最美的哥”市汽运出租车公司五星级出租车驾驶员刘波免费接送东浦残疾人季先生长达10年之久，还经常去送药送货上门。

在市残疾人康复训练中心、社会福利院、聋哑学校、育才小学等残疾人集聚地常常有助残志愿者的身影，每当重要的节假日、残疾人节庆日助残活动更是丰富多彩。去年11月13日，市政协共青团界别、市青联新闻界别委员还在市残疾人康复中心成立了绍兴首个“阳光助残”志愿服务基地。

绍兴有越来越多的单位和个人加入扶残助残志愿者队伍，爱心扶残，不论你地位高低，不论你富贵程度，关键是人人都能献出一点爱心，为残疾人提供力所能及的帮扶，这就是社会的正能量。

残疾人事业是高尚的事业，是社会文明进步的重要标志。让我们大家携起手来，为推进残疾人事业，为加快建设经济繁荣、生活富裕、风尚文明的现代化绍兴而共同努力！



绍兴市康复医院隆重揭牌开业

日前，绍兴市首家综合性康复医院——市康复医院正式挂牌运营。该院由绍兴文理学院与市残联合作共建，投资2500万元，建

筑面积1.2万平方米，拥有100个床位，将依托高校优质资源开展残疾人康复服务，开创了我省残疾人康复工作的一种新模式。

为让每一个适龄残疾儿童都能接受义务教育，市教育局专门出台适龄残疾儿童少年随班就读和送教上门办法，明确因各类残疾而无法正常入学的适龄儿童，由户籍所在地学校就近安排其入学或送教，并建立档案。